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Цели урока: 
· Познакомить  учащихся   с  основными   вехами   жизненного   пути 
Н.С. Лескова.

· Дать обзор творческого наследия писателя, выделив три периода его творчества.

· Раскрыть художественный мир произведений Лескова, отметив основные мотивы повествования и показав особенности его языка.
· Развивать умение из предложенного материала выбирать главное, формулировать тезисы и на их основании делать выводы.

· Используя разные виды работ с учащимися, активизировать их деятельность в процессе актуализации ранее полученных знаний и изучении нового материала.

· На примерах лучших черт героев Лескова воспитывать нравственную стойкость, любовь к жизни и людям.

· Вызвать интерес к самобытному творчеству Н.С. Лескова, пробудить желание познакомиться с произведениями писателями, выходящими за рамки школьной программы.

Оборудование:  портрет Н.С.Лескова, 
выставка книг Лескова, 
сборники произведений  Н.С.Лескова, 
 учебник «Русская литература XIX века»/ Ю.В. Лебедев;
 мультимедийный   проектор;  
уроки «Виртуальной школы Кирилла и  Мефодия»;
 презентация «Дом-музей Н.С.Лескова в Орле».
Ход урока.
I. Сообщение темы и целей урока.
Сегодня на уроке  нам предстоит знакомство с творчеством очень интересного самобытного писателя XIX века Николая Семёновича 
Лескова и художественным миром его произведений.
Но вначале проверим ваши знания по предыдущей теме - «Сказкам» Салтыкова-Щедрина.
II. Актуализация знаний учащихся по теме «Сказки» М.Е. Салтыкова-Щедрина»,  изученной на предыдущем уроке.
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Tpetaxep no «Caskaw» M.E. Canteikosa-Llieapima.




1. Фронтальная работа, выявляющая знание текстов изученных сказок и умение определять литературные приёмы, используемые автором.   Работа проводится с помощью тренажёра (урок 
№ 35 «Виртуальной школы Кирилла и Мефодия») 
1) Однажды заяц перед волком провинился.
2) Под деревом <...> спал громаднейший мужичина и самым нахальным образом уклонялся от работы.

3) Признаться, и я до сих пор думал, что булки в том самом виде родятся, как их утром к кофею подают.

4) И вот он одичал <...>. Весь он, с головы до ног, оброс волосами, словно древний Исав, а ногти у него сделались, как железные. Сморкаться уж он давно перестал, ходил же все больше на четвереньках и даже удивлялся, как он прежде не замечал, что такой способ прогулки есть самый удобный. Утратил даже способность произносить членораздельные звуки и усвоил себе какой-то особенный победный клик, среднее между свистом, шипеньем и рявканьем. Но хвоста еще не приобрел.

5) Даже слов никаких не знали, кроме: «примите уверение в совершенном моем почтении».
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Проверочная работа с использованием тренажёра, проверяющая умение узнавать по приведённой цитате сказку и определять её сатирическую направленность. 
  Задание: выполняя проверочную работу, вы должны не только определить, из какой сказки Салтыкова-Щедрина  взяты следующие цитаты, но и  указать сатирическую направленность сказок.
1) - Соберите мне дворню, как в старину у помещиков бывало; она меня утешать будет, а я ее в страхе держать стану. Вот и всё.
2)  - И щука зря не имеет права глотать, а должна прежде объяснения потребовать. Вот я с ней объяснюсь, всю правду выложу. Правдой-то я ее до седьмого пота прошибу.

3) Ежели-де ни большие, ни малые злодеяния совершать не разрешается, то нельзя ли хоть средние злодеяния совершать?

4) Сморкаться уж он давно перестал, ходил же все больше на четвереньках и даже удивлялся, как он прежде не замечал, что такой способ прогулки есть самый приличный и  удобный.

5) Был в Вестфалии - ел вестфальскую ветчину; был в Страсбурге - ел страсбургские пироги; в Бордо был - пил бордоское вино; наконец приехал в Париж - все вообще пил и ел.

6) - Главное, чтоб никто ничего не знал, никто ничего не подозревал, никто ничего не понимал, чтоб все ходили, как пьяные!

7) - Помилуйте! что уж теперь об чистоте говорить! С каким я запасом-то в путь вышел, а кончил тем, что весь его по дороге растерял. Сперва «по возможности» действовал, потому на «хоть что-нибудь» съехал - неужто можно и еще дальше под гору идти?
Учащиеся вносят свои ответы в следующую таблицу:
	Сказки «М.Е. Салтыкова-Щедрина»

	Определить, из какой сказки цитата
	Какова сатирическая направленность сказки?

	1.
	

	2.
	

	3.
	

	4.
	

	5.
	

	6.
	

	7.
	

	8.
	


После выполнения работы проводится взаимопроверка 1-й части работы.
Критерии оценивания: 

	Количество

правильных ответов
	Баллы

	8
	«3»

	6-7
	«2»

	3-5
	«1»

	< 3
	«0»


Вторая часть работы  проверяется   учителем. За ее правильное выполнение дается 2 балла. Количество набранных баллов  за  обе  части работы суммируется.
III.  Переход к изучению новой темы, постановка задачи для учащихся на урок.
Закончив изучение творчества М.Е. Салтыкова-Щедрина, вынеся уроки из его мудрых сказок, мы начинаем знакомство с ярким, самобытным и неоднозначным (вызывавшим много споров) писателем XIX века Николаем Семёновичем Лесковым.
Мы не первый раз прикасаемся  к его творчеству. Какие ранее изученные произведения вы помните?

– (Повесть «Левша» (Сказ о тульском косом Левше и о стальной блохе );
–  Рассказ «Человек на часах») 

Задание на урок: знакомясь с новым материалом, выяснить, каковы особенности художественного мира произведений Н.С. Лескова, в чём его своеобразие (вопрос записан на доске). В ходе урока необходимо конспектировать опорные положения, которые помогут ответить на поставленный вопрос. 
IV.  Изучение новой темы.
1. Вступительное слово учителя 

Эпиграфы 
«Лесков – писатель будущего».        Л.Н. Толстой.
«Как художник слова Н.С. Лесков вполне достоин встать рядом с такими  творцами  литературы  русской,  каковы Л. Толстой, Н.В. Гоголь, Тургенев, Гончаров. Талант Лескова силою и красотой своей немногим уступает таланту любого из названных творцов священного писания о русской земле, а широтою охвата явлений жизни, глубиною понимания бытовых загадок её, тонким знанием великого русского языка он нередко превышает названных предшественников и соратников своих», – так писал о Лескове в специально посвящённой ему статье М. Горький.
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Биография Николая Семеновича Лескова особенно благоприятствовала широкому познанию жизни. Лесков уже с детских лет соприкасался с разными сословиями и общественными классами. 
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2. Основные биографические сведения. Рассказ заранее подготовленных учащихся о детстве, юности Н. С. Лескова и  его вхождении в  литературу. 
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3. Рассказ учителя о мировоззрении писателя. 
4.Ранний период творчества. Писательская драма Лескова.
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Werao | Buioop ypora: | vpour || <3 || Yaasnerue ypowous: | Hasano | [ <2 |[ > |[ Cosspmare ypora | [ 7wus 14 |





С 1862 года Лесков становится ведущим сотрудником журнала «Северная пчела». Здесь-то его и подсте​регает страшный удар, с первых шагов подорвавший его литературную репутацию. На Духов день 28 мая 1862 года в Петербурге начались загадочные пожары. В толпе народа возникли разговоры, что их причиной являются поджоги, осуществляемые врагами отечества, поляками или ни​гилистами. На страницах «Северной пчелы» Лесков выступает с передовой статьей, в которой требует от правительства выяс​нить, «насколько основательны все эти подозрения в народе и насколько уместны опасения, что поджоги имеют связь» с ниги​листами, ниспровергателями «всего гражданского строя нашего общества».
В кругах русских радикалов эта статья вызвала бурю гнева и возмущения. Лескова обвинили в том, что он «шпион», агент III отделения, что его статья — сознательная провокация, под​талкивающая правительство к расправе над левыми силами. 
«Такой  уж  мы  народ,— горько  шутил Лесков.— Гнем — не парим, сломим — не тужим». Сломать Лескова, к счастью, не удалось. В полемике со своими противниками из революционно-демократического лагеря он создает серию антинигилистических романов:  «Некуда»  (1864),  «Обойденные»  (1865),  «На   ножах» (1872). 
Тогда Д. И. Писарев в статье «Прогулка по садам рос​сийской словесности» выносит Лескову, писавшему под псевдо​нимом «Стебницкий», беспощадный приговор: «Меня очень инте​ресуют два вопроса: 1) найдется ли теперь в России... хоть один журнал, который осмелился бы напечатать на своих страницах что-нибудь выходящее из-под пера Стебницкого и подписанное его фамилией?  2) Найдется ли в России хоть один честный писа​тель,   который   будет  настолько  неосторожен   и  равнодушен   к своей репутации, что согласится работать в журнале, украшаю​щем себя повестями и романами Стебницкого? — Вопросы эти очень интересны для психологической оценки нашего литератур​ного мира».
Для писательской судьбы Лескова уничижительное сужде​ние авторитетного критика имело самые драматические послед​ствия. Перед ним захлопнулись двери редакций большинства популярных русских журналов: «Меня считали «зачумленным» и «агентом III отделения»... При такой репутации я бился пятнад​цать лет и много раз чуть не умирал от голода. Не имея никаких пороков по формуляру, я не мог себе устроить и службы, потому что либеральные директоры департаментов «стеснялись мнения​ми литературы»... Приличенному вору и разбойнику было легче найти место, чем мне... Я измучился неудачами и, озлобясь, дал зарок никогда не вступаться в защиту начал, где людей изводят измором».
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5. Зрелый период творчества. 
Именно в этот период раскрывается яркий и своеобразный художественный мир Лескова. Этого писателя не спутаешь ни с кем. Голос Лесков неповторим, его дарование самобытно. 
Проводится работа в группах. Класс делится на 6 групп ( по 4 человека )
Задание для  учащихся: познакомясь с материалами  статьи учебника «Художественный мир Лескова» на стр. 109-110, выделить характерные особенности художественного мира Лескова, наиболее пристальное внимание уделив одной из особенностей (выделенной для вашей группы),подобрав необходимые цитаты и  подтвердив  примерами из прочитанных произведений Дать лаконичный ответ, предварительно обсудив  в группах найденный материал.
В результате самостоятельной работы и работы  в группах учащиеся приходят к выводу, что характерными особенностями художественного мира  Лескова являются следующие:
1) Четко выра​женная установка  на художественный документализм с не​доверием к вымыслу. 
«Знаете: когда читаешь в повести или романе какое-нибудь чрезвычайное событие, всегда невольно думаешь: «Эх, любезный автор, не слишком ли вы широко открыли клапан для вашей фантазии?» А в жизни, особенно у нас на Руси, происходят ино​гда вещи, гораздо мудренее всякого вымысла».
«Жизнь очень нередко строит такие комбинации, каких самый казуистический ум в кабинете не выдумает»,— говорил он.
2) Очарованность красотой и многообразием мира — характер​ная особенность поэтики Лескова. Лесков не уста​вал изумляться и удивляться неисчерпаемому многообразию русской действительности. «Все полагают, что на Руси жизнь скучна своим однообразием, и ездят отсюда за границу раз​влекаться, тогда как я утверждаю и буду иметь честь вам до​казать, что жизнь нигде так не преизобилует самыми внезапней​шими разнообразиями, как в России. По крайней мере я уезжаю отсюда за границу именно для успокоения от калейдоско​пической пестроты русской жизни...»

3) В случайном состоит «одно из проявлений Промысла Божия среди полнейшей немощи человеческой». Поэтому при​страстие к изображению случайностей — не игра, не стремление заинтриговать читателя, а характерная особенность его художе​ственного мироощущения. Писатель в своих произведениях не должен претендовать на полное объяснение всего происходящего в творении Божием. Поэтому в произведениях Лескова наряду с событиями, включенными в цепочку причинно-следст​венных связей, есть события как бы беспричинные, внезапные. Царство случайного — это стихия непознанного и непознаваемо​го в жизни и судьбе человека, и Лесков-художник действует в согласии, в союзе с нею. Он говорит, что человеку — и писате​лю! — «даровано благодетельное неведение грядущего». И пото​му живая жизнь включает в себя огромное количество всяческих «вдруг»: над цепочкой событий, охваченных человеческим пони​манием, выстраивается цепочка событий, вызывающих вопрос и удивление

4)Отсюда вытекает существенный признак лесковского таланта, который можно назвать «стыдливостью худо​жественной формы». Классическим жанрам рассказа, повести или романа «Лесков противопоставляет свой, менее стесняющий живую жизнь хроникальный способ повествования.
Лесков-художник влюблен в русскую «ширь», в «безмер​ность», в богатые потенциальные возможности своей страны и своего народа. Он бросает вызов «направленским мастерам», которые любят затягивать жизнь в готовые идеи или в отточен​ные эстетические формы, как в узкие мундиры. Но русская жизнь рвет их по швам, выбивается наружу, торчит из образо​вавшихся прорех. Эстетические каноны классического романа волей-неволей сглаживают, отсекают, выдавливают за пределы готовой формы всю разнокачественность жизни, ее цветущую многосложность и пестроту, ее непредсказуемую случайность. За скобками остаются причудливые стечения жизненных об​стоятельств, странные поступки героев.
В имении Страховых, где прошли его детские годы, в огром​ном каменном доме с башнею, в пустом, изогнутом окне башни были натянуты струны. Когда по ним пробегал ветер, «струны издавали сколько неожиданные, столько же часто странные зву​ки, переходившие от тихого густого рокота в беспокойные не​стройные стоны и неистовый гул».
 Художественный мир Лескова подобен чувствительному к движению природы, к веяниям жиз​ненных ветров инструменту, где не художник-музыкант, а сама жизнь пробегает по струнам и извлекает нужные ей и подчас не​понятные, странные звуки. Сам владелец инструмента слышит все, но далеко не все может объяснить. И тем более очаровыва​ется он возникающими загадками, тайнами неруко​творной гармонии или диссонанса, которые извлекает из «эоло​вой арфы» его души живая жизнь.
5) Еще одной характерной приметой художественного мира Лескова явля​ется анекдотизм, обилие неожиданных поворотов и казусов в движении жизни, в течении повествования. Анекдот — проявле​ние энергии, таящейся в бытовой повседневности, он свидетель​ствует о том, что формы жизни еще не закаменели и не застыли, что в ней возможны перемены, открыто движение в самые раз​ные стороны. Анекдотизм — формообразующее начало в повествовательной прозе Лескова, заменяющее то, что в классическом романе, повести или рассказе выполняют композиционные собы​тийные узлы — кульминации, к которым стянуты и которым подчинены в конечном счете все взаимоотношения между героя​ми. У Лескова этих завязей или «узлов» великое множество, они растянуты по всей линии повествования и дают почувствовать неисчерпаемую сложность жизни, ее богатые творческие воз​можности. Искусство Лескова движется против течения: если обычно писатель стремится к максимальной отточенности и за​вершенности художественной формы, то Лесков умышленно сдерживает и как бы размагничивает ее. 
6. Поздний период творчества Н.С. Лескова
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В произведениях, относящихся к этому периоду творчества, раскрывается еще одна отличительная черта художественного мира мира Лескова –особая повествовательная манера. Художественный мир Лескова до конца нельзя понять и прочувствовать, не вслушавшись в язык его произведений, в речь рассказчика и героев. 

Потому читать Лескова и понимать глубинный смысл его произведений нужно по-особому, вникая не только в ход собы​тий, но и в саму манеру рассказа о них. В прозе Лескова суще​ственно не только то, о чем рассказывается, но и то, как ве​дется рассказ, какова личность рассказчика. Писатель ясно и отчетливо осознавал эту свою особенность, резко отличающую его повествовательную манеру от предшественников и современ​ников.
 «Постановка голоса у писателя,— говорил он,— заключа​ется в умении овладеть голосом и языком своего героя и не сби​ваться с альтов на басы. В себе я старался развивать это умение и достиг, кажется, того, что мои священники говорят по-духовно​му, нигилисты — по-нигилистически, мужики — по-мужицки, вы​скочки из них и скоморохи — с выкрутасами и т. д. От себя са​мого я говорю языком старинных сказок и церковно-народным в чисто литературной речи. 
…Я внимательно и много лет прислушивался к выгово​ру и произношению русских людей на разных ступенях их соци​ального положения. Они все говорят у меня по-своему, а не по-литературному.». 

Давайте и мы внимательно прислушаемся к языку на котором говорят герои хорошо знакомого произведения – сказа «Левша». 
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Задание перед медиалецией:
Слушая отрывок из сказа «Левша»(начало второй  главы), выписать особенно яркие слова, дающие представление о манере повествования рассказчика и речи героя этого отрывка – Платова.
         Сначала выводы делают сами учащиеся, затем прослушивается вывод лекции.
Выводы: у Лескова на первом плане – типизация языка, художественно концентрированное изображение речи рассказчика или героя; первичен образ сказителя с его манерой рассказывания. 
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Завершая знакомство с художественным миром Лескова на данном этапе, мне хотелось бы представить вам ещё одно произведение, являющееся ….…. очерк «Леди Макбет Мценского уезда». Просмотр отрывка из одноименного художественного фильма.
V. Заочная экскурсия в город Орёл, с рассказом об экспозиции дома - музея Н. С Лескова и о памятнике Н.С. Лескову. Рассказ учащегося сопровождается подготовленной им презентацией.
VI. Заключение. Значение творчества Н.С.Лескова.
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VII. Рефлексия.
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          Тестирование.
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